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Thema 4 

 

Industriemanagement 
Gramatika: Fremdwörter, Negation,  „nicht mehr – noch nicht“ 

 

Bewältigung des Lehrstoffes: 10 Unterrichtsstunden 
Zeitaufwand für Übungen: 60 Minuten 
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Für eventuelle Fragen wenden Sie sich bitte an den Lehrer. 
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1. Welche Wörter verstehen Sie ohne im Wörterbuch nachschlagen zu 

müssen? Wie heißen diese Wörter? Bilden Sie Sätze mit diesen 

Wörtern. 

Industriemanagement 

Die wirtschaftliche Zukunft jedes industriell hoch entwickelten Landes basiert auf dem Erfolg der  

produzierenden Industrie. Die Maschinenbaubranche  erzeugt  Güter der Anlagen-, Maschinen- und 

Fahrzeugbau, der Luft- und Raumfahrt und viele andere. Die Arbeitsprozesse in der Industrie 

betreffen die moderne PC-gestützte Produktentwicklung, die Produktion und den Betrieb und die 

Entsorgung. Vor allem die Multidisziplinarität ist es, die sich in den High-Tech-Produkten in Form von 

Hochleistungswerkstoffen, Mikroelektronik und Software widerspiegelt. Die Maschinenbau-

Ingenieure sind für dieses umfangreiche Aufgabenfeld in der Industrie zuständig. Der Ingenieur 

analysiert und schafft Ideen und Lösungen, er entwickelt, erprobt und fertigt Produkt.  Der Ingenieur 

berät, organisiert und forscht in den technischen Wissenschaften. Dazu braucht er umfangreiches 

Wissen.  

In der beruflichen Praxis bilden diese Ingenieure mit Management-Qualifikation eine Brücke 

zwischen den technischen und betriebswirtschaftlichen Bereichen eines Unternehmens. Durch ihre 

Ausbildung können Managementingenieure Führungspositionen in fast allen 

Unternehmensbereichen, wie z.B. im Vertrieb, in der Entwicklung oder Produktion bis hin zum 

Marketing, einnehmen.  

Industriemanager haben  ein fundiertes Fachwissen in der  Betriebswirtschaftslehre und in der 

industriellen Produktionswirtschaft bis zu Qualitätsmanagement und E-Business. 

2. Antworten Sie negativ. 

Muster:   a) Bist du noch krank?  Nein, ich bin nicht mehr krank. 

   b) Bist du schon fertig? Nein, ich bin noch nicht fertig.  

 

1. Arbeitet der Produktionschef schon an dem neuen Projekt? 

___________________________________________________________________________ 

 

2. Beschäftigt unsere Firma noch die ausländischen Mitarbeiter? 

___________________________________________________________________________ 

 

3. Studierst du noch die Betriebswirtschaft? 

___________________________________________________________________________ 

 

4. Haben Sie schon Ersatzteile bestellt? 

___________________________________________________________________________ 

 

5. Kommt noch jemand zum Vorstellungsgespräch? 

___________________________________________________________________________ 
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3. Negieren Sie sinnvoll. 

Deine Meinung basiert auf wichtigen Sachen. …………………………………………………… 
2. Er will Industriemanagement studieren. …………………………………………………… 
3. Ein Manager hat viel Zeit. …………………………………………………… 
4. Maschinenbauindustrie entwickelt sich rapid. …………………………………………………… 
5. Hast du das Produkt gekauft? a/……..………………………………………… 

b/……………………………………………….. 
6. Der Chef hat sich verspätet. …………………………………………………… 
7. Er ist für Finanzen zuständig. (už ne) …………………………………………………… 
 8. Der Projektmanager arbeitet am Projekt ZZZ. 
(ještě ne) 

…………………………………………………… 

4. Bilden Sie Perfekt bei folgenden Verben. 

1. es basiert ____________________ 2. sie studieren ___________________ 

3. wir analysieren __________________  4. die Firma organisiert ________________ 

5. sie produzieren ___________________  6. du fotografierst ________________ 

7. ich repariere ____________________ 8. ihr korrigiert ________________  
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Lösung 

1. Welche Wörter verstehen Sie ohne im Wörterbuch nachschlagen zu 

müssen? Wie  heißen diese Wörter? Bilden Sie Sätze mit diesen 

Wörtern. 

Es geht um die sogenannten Internationalismen. 

Was ist ein Internationalismus? 

Ein Internationalismus ist ein Wort, das in mehreren oder vielen Sprachen in gleicher oder ähnlicher 

Bedeutung vorkommt. Oft sind Aussprache und/oder Rechtschreibung dieses Wortes in den 

verschiedenen Sprachen gleich oder zumindest ähnlich. 

Industriemanagement 

Die wirtschaftliche Zukunft jedes industriell hoch entwickelten Landes basiert auf dem Erfolg der  

produzierenden Industrie. Die Maschinenbaubranche  erzeugt  Güter der Anlagen-, Maschinen- und 

Fahrzeugbau, der Luft- und Raumfahrt. Die Arbeitsprozesse in der Industrie betreffen die moderne 

PC-gestützte Produktentwicklung, die Produktion und den Betrieb und die Entsorgung. Vor allem die 

Multidisziplinarität ist es, die sich in den High-Tech-Produkten in Form von 

Hochleistungswerkstoffen, Mikroelektronik und Software widerspiegelt. Die Maschinenbau-

Ingenieure sind für dieses umfangreiche Aufgabenfeld in der Industrie zuständig. Der Ingenieur 

analysiert und schafft Ideen und Lösungen, er entwickelt, erprobt und fertigt Produkt.  Der Ingenieur 

berät, organisiert und forscht in den technischen Wissenschaften. Dazu braucht er umfangreiches 

Wissen.  

In der beruflichen Praxis bilden diese Ingenieure mit Management-Qualifikation eine Brücke 

zwischen den technischen und betriebswirtschaftlichen Bereichen eines Unternehmens. Durch ihre 

Ausbildung können Managementingenieure Führungspositionen in fast allen 

Unternehmensbereichen, wie z.B. im Vertrieb, in der Entwicklung oder Produktion bis hin zum 

Marketing, einnehmen.  

Industriemanager haben  ein fundiertes Fachwissen in der  Betriebswirtschaftslehre und in der 

industriellen Produktionswirtschaft bis zu Qualitätsmanagement und E-Business.  

Beispiele von Sätzen:  

 Die Arbeitsprozesse in der Industrie müssen fundierte Führungskräfte organisieren. 

 Ein Ingenieur in einer Maschinenbaufirma muss unbedingt über Management kompetenzen 

verfügen. 

 Ohne gute Marketingabteilung  kann eine große Firma ihre Produkte nur schwierig 

verkaufen. 

2. Antworten Sie negativ. 

1. Arbeitet der Produktionschef schon an dem neuen Projekt? 

Nein, er arbeitet an dem neuen Projekt noch nicht. 
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2. Beschäftigt  unsere Firma noch die ausländischen Mitarbeiter? 

Unsere Firma beschäftigt keine ausländischen Mitarbeiter mehr. 

  

3. Studierst du noch die Betriebswirtschaft? 

Nein, ich studiere die Betriebswirtschaft nicht mehr. 

 

4. Haben Sie schon Ersatzteile bestellt? 

Nein, wir haben noch keine Ersatzteile bestellt. 

 

5. Kommt noch jemand zum Vorstellungsgespräch? 

Niemand mehr. 

3. Negieren Sie sinnvoll. 

1.Deine Meinung basiert auf wichtigen Sachen. Deine Meinung basiert nicht auf 
wichtigen Sachen 

2. Er will Industriemanagement studieren. Er will nicht Industriemanagement 
studieren. 

3. Ein Manager hat viel Zeit. Ein Manager hat nicht viel Zeit. (hat 
keine Zeit) 

4. Maschinenbauindustrie entwickelt sich rapid. Maschinenbauindustrie entwickelt 
sich nicht rapid. 

5. Hast du das Produkt gekauft? a/ Hast du das Produkt nicht 
gekauft? 
b/ Hast du kein Produkt gekauft? 

6. Der Chef hat sich verspätet. Der Chef hat sich nicht verspätet. 
7. Er ist für Finanzen zuständig. (už ne) Er ist nicht mehr für Finanzen 

zuständig. 
 8. Der Projektmanager arbeitet am Projekt ZZZ. 
(ještě ne) 

Der Projektmanager arbeitet noch 
nicht am Projekt ZZZ. 

4. Negieren Sie sinnvoll. 

1. er basiert er hat basiert 2. sie studieren sie haben studiert 

3. wir analysieren wir haben analysiert 4. die Firma organisiert  
die Firma hat 
organisiert 

5. sie produzieren sie haben produziert 6. du fotografierst du hast fotografiert 

7. ich repariere ich habe repariert 8. ihr korrigiert ihr habt korrigiert 

 


